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BBEAEHME

MNMocobue cocTaBneHO B COOTBETCTBMM C TpeboBaHMsSIMM K
MUHUMYMY COAEPXXaHUSi U YPOBHIO MOArOTOBKM obyyatowmxcs da-
KyNbTETOB W OTAENEHWI NPEABY30BCKOM (POPMbl MOArOTOBKM WHO-
CTpaHHbIX rpaaaH (OTpacneBoro ctaHaapTa), C NPOrpaMMON BbICLLIMX
YYEOHbIX 3aBEAEHMIN TEXHNYECKOrO Npoduns Mo MaTeMaTuHKe.

B nocobun coaepxxatcsi CTpyKTYPUPOBaHHbIN yYebHbIN MaTe-
pvan no TpUroHOMETPUM, HEOBXOAMMbIE METO/bl PeLleHns Hanbonee
PacrnpoCTpaHEHHbIX BUAOB TPUIOHOMETPUYECKMX YPaBHEHWUI, ClI0Bapb
opMyn 1 6aHK ynpaxkHeHWUIN Ans 3aKpenSIEHNs U3y4yaeMoro mMatepua-
na.

MpeanaraeMble TeKCTbl aAanTUPOBaHbl K YPOBHIO 3HaHMIA
CTYOEHTOB MO HAy4HOMY CTWIO PEYM Ha COOTBETCTBYIOLIEM 3Tane
obyueHus.
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1. ONMPEAENEHUE TPUTOHOMETPUYECKUX
®YHKLNA

Ans noboro yrna a noHaTus Sin«, COS a, tgar onpeseneHs

B Kypce reoMeTpuu.
PaccMoTpuM nipsiMoyronbHbii TpeyronbHuk AABC |, roe AB —

rMNoTeHy3a,
AC n BC — kaTeTbl.

g Mycte ZA=«.
Onpegenenue. KocnHycom
OCTPOro yrna npsiMOyrosibHoro Tpe-
& YrofbHWKa Ha3blBAaeTCs OTHOLLEHWe

o

4 - npunexallero KaTeta K rmnoTeHyse.

KocnHyc yrna « obo3Ha4aetcs Tak:

AC cos « .
Hapuc1l: COSax = —.
AB

Onpepenenune. CuHycoM ocTporo yrna o (obo3Havaetca sin )
Ha3blBA€TCA OTHOLUEHWE MPOTUBONEXALLEIro KaTeTa BC k r’MNOTEHY3€E
AB (puc.1)

. BC
sina =—
AB

Onpegenexve. TaHreHcoM ocTporo yrna o (obo3Hadvaetcs tg
() Ha3blBaeTCa OTHOLUEHWE MpoTUBONEXallero kateta BC k npune-
»auwemy AC (puc. 1)

Bo="c
KOCWHYC, CMHYC M TaHreHC yrna 3aBUCST TOMbKO OT rpagyCHOW
WK pagmaHHoi mMepbl yrna (0T BENMYMHBI yrna).
B reomeTpuu paccmaTpuBaloT MoBopoTbl oTpe3ka OA 0Koso
Toukm O Ha niobon yron. Bo3bMeM OKpPYXXHOCTb C LIEHTPOM B Touke O

U paanycom |OA|:1. Mpu noBopoTe 0Oko0O Touykn O Ha yron

« HavanbHbIN paguyc OA nepexoaut B paaunyc OB. Torga: (cM. pwuc.
2)
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puc. 2

Abcumcca X TOYKM B UMCNOBOM €OMHUYHON OKPY)XXHOCTW Hasbl-
BAETCA KOCMHYCOM yrna « :

X=C0Sx
OpavHaTa y TOYKM B uMcnoBol eAMHUYHON OKPYXXHOCTM Hasbl-
BaeTCs CUHYCOM yrna o :

y=sina
OTHOLWeEHMSA CMHYCa yrra o K ero KOCUHYCY Ha3blBaeTcsl TaH-
FEHCOM Yyra « .
sina
ga =

COS o
OTHOLLEHME KOCMHYCA YrNa & K ero CMHYCy Ha3blBAeTCsl KOTaH-
FeHCOM Yyra o .

_ cosa

Clgx

sina
BennumnHa, obpaTHasi KOCUHyca yrfia o , Ha3blBaeTcsl CEKaHCOM
yrna o :

ceCa =

COS
BenuuuHa, obpaTHas CYHYCy yrna o , HasblBAETCA KOCEKAHCOM
yrna o :

1
coseCca = ——

SN
Tenepb MOXHO FOBOPUTb O TPUrOHOMETPUYECKMX DYHKLMSAX
MPOM3BOJILHOMO Yria X, TakMX Kak:
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y =sinx;

y = COS X;
y =1t9x;

y = Ctgx;

y = sekx;

y = COS €CX.

Ha ocHoBaHMM OMpeaeneHnin pewnTb 3agady: Ans AaHHOro yr-
na «aB  NpPsSMOYroNbHOM  CUCTEME  KOOpAMHaTa  U3MepUTb

sin a, Cos @, tg«, Ctg ¢ . PeluieHne nokaxeM Ha pucyHke 3:
¥ A A

A oCE

KOTAHMCHCOE
! tga
sin & !
& !

0 f——"

L

pmc, 3

Y

QCE TAHIEHCOE

Ynpa)KHeHWs1 A1 CAaMOCTOSITENTbHOTO PELLIEHMS:
Ha npsiMoyronbHOM cucTeMe KoopaMHaT NokasaTb

c0s 30°;sin120°;tg45°; ctg 200°; cos 90°; sin 90°; ctg 270°; tg180°.

3HaKM TPUrOHOMETPUYECKMX PYHKLIMIA MO YETBEPTAM.

M3 onpenenenunii TpPUrOHOMETPUYECKUI DYHKUNIA CreflyeT, uTo
3HaK SiN o CoBMajaeT co 3HaKOM OpAMHaThl TOUkM B, a 3HaK COS
COBMaaeT Co 3HAaKOM abcumccol Touku B. (puc. 4)
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‘ ‘ y
SHaKH CHHYCA SHaKH KOCHEYCA JHERH TAHTEHCE H
KOTAHTEHCE
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2. OCHOBHbIE TPUTOHOMETPUYECKHUE
TOXAECTBA

MycTb ‘021‘ =1. Noctpoum AB 1 OX n ZAOB = «. Toraa no
TeopeMe lMudaropa:

OB? + BA? = OA?, rpe OB? =sin’ «;

BA® =cos® o ;

OA? =1

L J
=

) ., 1-cos’ a =sin’«
cos® & +sin a=<]<:
1-sin’ @ =cos® «
sina o+ vk
COSx
ecm Sina#=0 a=#7K
COS &«
- =Clgo
Slna Ctga:i
tga
____—r 1 ec-
tgo-ctger =1 9= g o -
i e m 2

o #= 7K
10
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PasgenMM neByl0 W npaByld YacTu pasBeHcTBa (1) Ha
cos? a #0(Ha sin> @ #0)

Monyunm:
1+tg°a=———=sec’ a
cos’ a
1+ ctg’a =———=cosec’a
sin® &

YnpaxHeHUst AJiI1 CaMOCTOSITEZIbHOro pelieHuvs: Ynpo-
CcTuTh: (YCTHO)

1. sin?5% +cos? 5° =
2.1-cos’3p =
3. sin*(d - p)-1=
4. cos’(d — B)—tga-ctgar =
5. sin* 2o — g - tgax =
Ynpoctutb (CaMOCTOSITE/IbHO):
1. (sin 8 +cos B)* —2sin B cos B =
, cos’ @ —2sinafl-sina)  2(+sina) _
" (l-sina)cosa+(L+sina)cosa 1-sina
[Joka3aTb TOXKAEecCTBa:
sin’ @ —cos” @ +cos* o
" cos’a-sinfa+sin‘a
2sina-1 cos’a—-1 1
"1-2cos?a 1-sinfa  cosla
HaiiTu 3HaueHus:

tg’a

. 7 3r
cosa,lga, ecmu Sina=——mwu e |—, 27
25 2

11
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3. TABJIULIA 3HAYEHUW CUHYCA, KOCUHYCA,
TAHITEHCA U KOTAHI'EHCA HEKOTOPBIX YIJ10B

ApryMeHT o
PyHrumna | QY 0| 300 g 450 ?ZT 60° ?_;' gQt 7_2?' 180°/» 2709 3%
sin ¢ 0 1 2 N 1 0 -1

2 2 2
cos & 1 A3 2 1 0 -1 0

2 2 2
tge 0 £ 1 3 0 -

3
ciga - 3 1 E 0 0

3

MOXXHO rOBOpPWUTb O CUHYCE, KOCMHYCE, TaHFeHCe WM KOTaHreHce
He TOMbKO YrNa, HO U YMCNa, UCMOsb3ys paAMaHHyo Mepy yrna:

180° T
L= ( J ~57°, 1°= ﬁpad. ~ 0,017 pao.

T
Hanpumep, sin4 ~ sin(4-57°)=sin 228°,

05 225° = cos| 225- 2 | = coss—” .
180 4

12
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4. YETHOCTb, HEMETHOCTb
TPUTOHOMETPUYECKUX ®YHKLUMN

Ecnv npu noBopoTe BoKpyr Touku 0 Ha yron X HavasbHbIN pa-
anyc OA nepexoguT B pagunyc OB, a npu nosopote Ha yron (-X)
HayanbHbI paamyc OA nepexoanT B paanyc OB;, CMMMeTpUYHbIn OB
OTHOCUTENBHO ocn abcumcc (puc. 4)

i
i
I &
I
I
I

N\D-yfﬂ'
v #

B puc. 4

TO abcumcchl Toukn B n By paBHbl, @ OpANHATbI paBHbl NO MOAY-
110, HO MPOTMBOMOIOXKHBI MO 3HAKY. 3TO 3HAYUT, YTO:

COS(— X) = COS X - YéTHas dyHKUMS;

sin(— x) = —sinx

tg (— X) = —tgx => HeuyeTHble PYHKLUUN.
ctg (— x) = —ct

13
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5. NTEPMOANYHOCTb TPUTOHOMETPUYECKUX
®YHKLNA

Onpenenenve: ®yHkuna f Ha3bIBAETCA NEPUOAMYECKON, €CNM
cywectByeT Takoe uncio T # 0, To npu no6oM « 13 obnactu onpe-
aenenvst dyHKuMmM yncna o= T, Takke NpuHaaniexaT 3Tor obnacTu
U BbINOJSHAETCS PABEHCTBO: f(a J_rT) = f(a). B 3TOM cnyyae uncno
T Ha3biBaeTcs nepuoaoM dyHKUmK f, ee nepmoaamm SBNSIOTCA Takxke
uvicna Buaa NT, neZ, n=0. Bce TpuroHoMeTpuyeckme GyHKLMUM

nepuoanYecKme.
HanuMeHbLUMI NONMOXMTENbHBIVA NEpPUOA AN CMHYCA U KOCKHYCa

paBeH 27 , @ AN TaHreHca M KOTaHreHca OH paBeH 77 .
MepuoanYHOCTb TPUFOHOMETPUYECKMX (PYHKLMIA MOXKHO Bblpa-
3UTb TOXAECTBaMU:

sina =sin(a + 27k ) k € Z

cos o = cos(a + 27k ), k € Z

tga'=tg(a+7zk),k e’

ctga = ctg(a + k) k € Z

Mpu atom T = 27 - ocHoBHOW nepuoa Sina n COS & ;
T = 7 - ocHoBHOM nepuoa tga m Clga

MpuMep. Boiuncnntb Sin 765°.
PelueHwe.

N

5in765° = sin(45° + 720° ) = sin(45° + 2 360° ) = sin 45° = >
0 . (197
Bulumcantb: 1)c0s3660°; 2) 2cos4,5x +sin 3 ;o 3)

sin(-300°)—tg(~150°); 4) tg (137”) +ctg (%j

14
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6. POPMVIJibl NPUBEAEHUSA

dopMynbl NpUBEAEHUS NO3BONSIOT BblPa3uTb TPUrOHOMETpUYE-
V4 ] 3 ]
cknme yHKUMM YITIoB E ta;, 7Tta; 7 ta;, 2r*a uepes

TpUroHoMeTpuyeckne yHKUMK yrna o, rAe o - OCTpbIi yron. 3To
(hopMynbl, KOTOpblE NPUMEHAIOT ANA 3aMeHbl (PYHKLUMIA NobbIX yrioB
(DYHKLMSAMM OCTpPLIX YITOB.

HEUMA | s cos & g ctg

aprymex

T_ oot — ) cos & sin & clgd fgx

2

?_T+ 290" + cos & -sif @& =ofgy -fgc
2

- all80’ - @l sin & -cos -iga -ciga
a+al8l” +a& | -sina -cos & fge cigd
e a2t — gzl | Tres & -sin @ cig& tgx

2

L~ -cosq sin @ -cigd -fga
a2 + @) g £

2

2m-al360" - @l | -sin @ cos & -ig mctg
2+ ad360" + ) | sin @ cos & tge cigd

Mpy npuMeHeHUU (HOpMYN MpUBEAEHUS HYXXHO WCMONb30BaTb
creayowme npasuna:

o /s
1. Ecnm B neBon 4actu opMynbl Yron paBeH Eiawnm

T
7i & , TO CMHYC 3aMeHAETCA Ha KOCUHYC, TaHFrEHC — Ha KOTaHIreHc

1 HaobopoT. Ecnv yron paBeH 77 £ ¢, TO 3aMeHbl HE NPOUCXOAUT.
2. 3HaK, C KOTOPbIM HYXXHO 6paTb TPUFOHOMETPUYECKYIO (PYHK-
uMio B MNpaBOM YacTW, HaxoaMTCs MO 3HaKy JNeBOM 4acTu, rae

0<a<£.
2

15
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Mpumep. Bbluncants Sin 225°.
Pewenmte sin225° = sin(180° + 45°) = —sin 45° = —g

Bblumcutb: 1) €0s150°;  2) tg135°; 3) c0s240°%; 4)
sin 330°

16
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7. TEOPEMbI CJ1IOXKEHUA

Fa A -
Myctb ‘OA‘ =1 (puc. 5)
a8
iy 4 CoenaeM noBOPOT 3TOrO
A . .,  BEeKTopa Ha yron «, MoToM Ha
0 A *  B. Haiigem ckansipHoe npous-
BE/IEHVE 3TUX BEKTOPOB.
Puc, 1 O'E‘l : O'B‘z = ‘O'K‘i‘ ) ‘OAZ‘ -C0S

=cos(a-4) (1)

CkansipHoe npou3BefeHWe MOXHO BbIpasuTb M Yepe3 Koopau-
HaTbl BEKTOPOB.

OA, = {cosa,sina}; OA, = {cos 3,sin g}
OA -OA, =cosa -cos B +sina-sin § (1)
M3 paseHcTBa I u II cnepyer:

cos(cr — )= cos - cos B+sina -sin

6)
cos(ax + ) = cos(ax — (— B3)) = cos ax - cos(— B3) +sinx - sin(— A),
NPUMEHsIS MpaBuna YETHOCTU U HEYETHOCTU (YHKUMI, nosyyaem
opmyny

cos(a + f3) = cos a - cos B —sina -sin B
. T T T
sin(a + B) = COS(E —(a+ ,B)} = cos(E —a-— ,6’) = cos[(E - aj - ﬁj -

—cos| F—al inl = —a | si
—cos(2 aj cosﬂ+sm(2 a) sin 8

MpuMeHsas $hopMynbl AOMOSHUTENbHBIX YIIOB, Mony4YaeM ¢op-
Myny:

sin(a + ) =sina-cos B +cos a -sin 5

17
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sin(ar—) B)=sin(a + (- B))=sina-cos(— B)+ cos asin(— ),

NPUMEHAA NpaBuia YETHOCTU N HEYETHOCTH, NOJTyHaEM

sin(a — ) =sina-cos f —cos a -sin

sin(a + sing - €os 3+ €os ¢ - Sin

0 tg(a+ p)= SN+ P) preosa-sing
cos(a+ﬁ) COSa -CoS S —sina -sin f

pasfAenuM YncnuTenb U 3HaMeHaTenb Ha COS - cos B =0,

nony4yumm
0o +t
tglac+ )= 9100
l1-tga-tgp
tga —tgp
e) tgla-pB)=—"——"—
) g( 'B) l1+tga-tgp
YI'Ipa)KHeHVIFI ANna CaMOCTOoATENIbHOIO pemeva:
8 7
1. aHo: clga =—; ctgf =——;
flan 99=15 9=

a <]0°,90°], B < |90°,180°[
Haiitn: cos(a — 3).
2. YNpOCTUTb BblpaXKeHus:
a) sin12° cos18° +sin18° cos12 =
6) sin4,25-cos111-sin111-cos 4,25 =
. 3r . 57 3 57
B) Sin— -sin— —C0S — - C0S — =
7 21 7 21
o g 40° —tg20°
ctg40° -tg20° +1
n) Haiitu: tg(a + ), ecm tgar =5, tgB =15
3. JJokasaTtb ToXAecTBa:
) 1-tgla—45°
1+1tg(a — 45°
6) (tgar +19p)-ctg(ar + B) + (e —tgp)etg (a - B) =2
4. 3akpenuTtb TeMy «DOpPMYNbl CIOXKEHUSI»
1) Yemy paBHO? (YCTHO)

=Clga

18
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a) cos43° -cos17° —sin43°sin17°
6) cos® 45° - cos®15° —sin45° - sin15°
B) sin107° cos17° —cos107° -sin17°
Az
15°
T A
1-tg 1 -19 1
tg82° —tg22°
1+1tg82° -tg22°

T
tg—+1g
r 15

2) BbluncnuTb: Sin(a +,H), ecm Sina = %, sin g = —%,

T 3
O<a2—, t<f<—rx
2 p 2

3) tg T 1o |, ecnm Sina=§, Tca<n
3 4" 2
in
4) Joka3aTb: w =1g (450 + a)
COSa —SIho

19
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8. ®OPMY/1bl ABOUHbIX APFTYMEHTOB

BCnoMHUTL M 3anmcaTb OpPMyIbl CIOXKEHUS

cos(ar + 8) = cos e - cos B —sina -sin B

sin(a + ) =sina - cos S+ cos & -sin 8

Myctb « = [, Toraa

c0os 2 = cos” o —sin® « nnn
c0s 2 = cos? & — (1 —cos? &) = c0s 2 = 2c0s’ ar— 1

cos2a =1-2sin* a

sin2a =2sina - cos

3T bopMynbl MO3BOASIHOT BbIpa3nTb SiNZa 1 COS® @ uepes

cos 2cx
. 1-cos2a 2 1+cos2a
sSnN"Ng=——,C0S ¢ =——-———
2 2
tga +1gps
N3 dopmynbl tgla+ f)=——"—, NonoxumB o =
dopmynsi tg(a + 5) I-tga f B
nony4mm
1-19°«

T T T
roe a¢z+5k, kezmu a¢5+7zm, mez

Ynpa)KHeHWs1 411 CAaMOCTOSITENTbHOTO PELLIEHMS:
1. 3akpenutb bopMynbl.
2. YeMy paBHO? (YCTHO)

a) sin15° cos15° =
0
6 2tg125 _
1-19°15
B) 1—2sin’ & + cos 2a =
r) 1—4sin® acos® o =
n) cos* a—sin* a =

e) 1-8sin? % .cos? & =
2 2
3. [loka3aTb:
20
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CoS2x 1.,
———>— =-5In" 2a
Clga—-10°x
1+sin2a  l+tga

cos2a l1-tga
1+t92c -9
Clga +1tga

6)

4. YNpoCTUTb:

21
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9. ®OPMY/J1ibl MPEOBPA3OBAHUSA NPOU3BEANEHUA
TPUTOHOMETPUYECKUX ®YHKLWUA B CYMMY.
NMPEOBPA3OBAHUE CYMMbI
TPUTOHOMETPUYECKNX ®YHKLINA B
NMPOU3BEAEHME.

Bcriomuum dopmynst sin(e + ) usin(a - ).
sin(a + B)=sina-cos f+cosa-sing  (A)
{sin(a —B)=sina-cos f—-cosa-sing (B)
Cnoxum neBble 1 Npasble YacTu paBeHcTea (A) u (B)
sin(a + ) +sin(a— B)=2sina-cos B, Bbipasum  npons-
BEJEHNE Yepes CyMMy:

sin(a + B)+sin(a — B)
2

sina-cos g =

hopMy bl COS( ) u COS(a + )
cos(a— ) =cosa-cos g +sina-sing  (C)
{cos(a +fB)=cosa-cos f—sina-sing (1)
cos(c — )+ cos(a + 8) = 2cos a - cos 3

—B)+ +
08 & - COS Ib,:cos(a ,B)zcos(a B)
YUM.:
. . cos(a — B)+ cos(a +
sine-sin B = (@=p)reos(@+p) |
2 1)
1-V3
oo sy 1Y
sin15°~00375°=5m90 sin60” _ 2 =£_£
2 2 2 4
CoS2a + cosda

2) COS-COSax =

2
II. NycTb B popmynax (1), (2), (3)
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a-p=y

N3 dopmynbl (1) nonyunm:

X+Y o X—Y _sinx+siny
2 2 2

(a+ﬁ:XJ:>a:—X+y; p=27

sin

n

: : . X+ X —
SinX+siny =2sin y - COS y

3aMeHVMB Yy HA -y u3 opmMynbl (4) NErko noay4mTb:

. . . X— X+ (%)
sinX—siny = 2sin y-cos y
2
N3 dopmynebl (3) nonyuunm:
cosx—cosy:—ZSin)(er-sinx_y
2 2
cosx—cosy=25inx+y-siny_x
2 2
i [ ine - + .Si
tga +1g)3 = smaismﬂ _Sing-cos fEcosa-sinf
coOSa Cosf COS - COS f3

tger +1g3 — sin(a + B)
- COS « - CoSs 3

AHanorn4yHo aoka3sbiBaeTcs opMyna
clgatctgp = M

sina -sin g
Hanpumep: Mpeobpa3oBaTb B Npon3BeAeHNE BblpaXKeHNs:
1) sina+cosa, 2) 2cosa +1, 3) sin® a—sin® S
PelueHne:

1)

23
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. . . - a+90° -« a—-90°+a
sina +cosa = sma+sm(90° —a): 2sin - COS =

2
= 25in45° - cos(45° — &) = /2 cos(45° — )
2)
T T
1 p a+§ a—g
2005a+l=2(COSa+2)=2(COS&+COS3)22-2005 - COS >

a 7 a
=4c0s| —+— |-COS| ———
55){s %)

3)
sin? o —sin? f = 1—03520! _1—6382,3 _ cosZﬂ;cosZa _ 25|n(ﬂ+a2)sm(a—ﬂ) _

=sin(B + a)-sin(a - B)

yl‘lpa)KHeHVIﬂ ONa CaMOCTOATENIbHOIoO pelieHns:
1. YnpoctuThb:
a) 2C0S - C0S2c — COS 3o =

6) Sin2a + 2sin 5—7[—05 - C0S 5—”+a =
12 12

B) COS 2¢ - COS? a—%cos4a—%0052a =

2. NpeobpazosaTtb B Npou3BeaeHUe:
a) V/3+2cosa =

6) sinza—gz
4

B) 1—3ctg’ar =
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10. TPUTOHOMETPUYECKME ®YHKLUUU

MOJIOBUHHOIO APF'YMEHTA
Ecnu B dopmynax c0s2x =1—2sin’ x;
C0S 2X = 200S° X —1 npeanonoxuTs, 4to X = %, TO MONYYNM:
.o .
cosa =1-2sin"—= 2sin —=1-cosa =
. 1-coso
SIn— ==+
2 2
o |
cosa:200525—1:> 2c0s2 % =1+ cosa
o 1+cosa
cosS— ==, |[— =
2 2
a l-cosa
fg—==
2 1+ cosa
2 .
L (1—cosa)(1+czosa)=i 1-cos @ _, sin® & 2
2 (1+cosa) (1+cosa) (1+cosa)
o sina
g~ =

2 1+cosa

. a o
Sina 2sin—-C0S—
3Hak t He 6epém, T.K. 2 2

(24
1+cosa 2c0s2 &

Mo 3TuM chopMynaMm, HanpuMep, MOXHO BblYMCIUTL 6e3 Tabnuu
25
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tg15°
1
tg15° = sin30® 5, 1 _\/5—2_\/5—2_24§
1+c0s30° 2++3 3+2 3-4 —1
2

YnpaxkHeHUs AN CAMOCTOSITENIbHOMO peLLeHns:

12 3
1.0aHo: COSax =——, T<a <—
13 2

. . o o
Hawtu: sin—, cos—, tg —
2 2 2

2.BbiBectvt hopmynbl: 1+ Sina =2 COSZ(% - %)

1-sinag=2sin?| 2 - &
4 2
3.YnpoctuTtb:

a) 1+tgz(£—g):

4 2
1-sina T o
6) ——— —tg°| = —— |=
l+sina 4 2
sin2a Cos o a
4.[oka3aTb: . =19 —
1+cos2a 1+cosa 2
BoipaxkeHue TPUTOHOMETPUYECKNX byHKLMM
sina, cosa, tga,
(94
yepes tg Eh
A)
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. a [04
2sin—-CcoS —
2 2

“ o 2sin% .cos & cos? & 2tg @
sina:ZSinE-cos—: 2 2 _ 2 - 2

sin?% +c0s % sint% cos? 1+thg
2 2 2, 2 2
2 2
cos? = cos? =
2 2
o
2tg —
1+tg? =
g 2
o “ cos? £ —sin? % 1-g2 %
B) COS @ = C0s? — —sin® — = i i: i
2 2 o5t % ysint % 1+tg® —
2 2
o
1—t92E
1+tg? =
g 2
2tg &
2 2tga
. < a
B) tga:z;r;a _1+19 Z _ za
[04 2 2
1-192% 1-1g2%
g 2 g 2
1+192 &
J 2
VA
az—+7K, keZ
2tgg 2
9o = 2 a#n+2m, ne’Z
1-tg2 <
2
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yl'lpa)KHeHVIFI Ana CaMOCTOATENNbHOIO pelleHns:
tga —sina
tga +sina

o o
1.HanTtn 3HaueHune , ecnu tg E =—

15

2.Bblumcnntb Ctg %, ecnm 0< % <90°n cosa = g

3.0aHo: Sina:—%; ae]ﬂ;l,Sﬁ[. Haitn sin%. OoT-

526
26

BeT
4.0aHo: Sina=-0,28; a e } 377[; 2 [ Hantv tg %.

OTBeT — i
7

5.[loka3aTb TOXAecCTBa:

1+tga-tg(87r+a)
2 1
a) ==tga

a o 2
ctg — —tg| - —
X g( 2)

sin2a cos(a —87) a

. — g_

i (zz ) 1+ cos 2 2
1+sin E—a

6)
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11. ®OPMYJibl NTOHNXXEHUSA CTENEHWU

3HaeMm, uto Sin‘a +cos’ o =1, a cos? o —sin? & = cos 2,
1+ cos2a

HaxoauMM, 4YTo COS’ @ = 5

, dHalorM4Ho HaxoauMm, 4TO
_ 1-cos2a
sin a:T

o CbOpMyrlbl Ha3bIBalOTCA (bOpMYJ'IaMM NOHWMXXEHNA CTENEHMWN.
Ncnonb3ya 3tn CbOpMy}'IbI, MOXXHO MOJly4nTb Cneayrowmne paBeHCTBA:

. > X 1l-cosx » X 1+cosXx
sin® —=—; C0S" — = ———
2 2 2 2
HanpuMmep. [loka3aTb TOXAECTBO:
X sinx
2 1+cosx
PeweHnue:
9 X X . X
sin x _ SII‘IECOSE _ smE =tg£
1+ cos x 2c052; cos)z( 2
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12. PELLEHME NPOCTEULLUX
TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHWUW

YpaBHeHus SINX =q; COSX =a; tgX = a; CtgX = arHasbl-
BalOT NPOCTENLIMMM TPUrOHOMETPUYECKUMM YPAaBHEHUSMMN,

1.sinx=«a

CMHYCOM HasblBaeTCsl opAMHaTa eAMHUYHOrO BEKTOPA, MNO3TOMY
MOCMOTPUM Ha YepTexe, Kakoi BEKTOp MMEET opauvHaTty a. (puc. 6)

YpaBHeHMEe MMEET CMbIC/, ecnu |a| <1

ecm a=0, 1o Sinx=0, x=kr, keZ;

. Vs
ecm a=1, To SinX =1, X:E+2k7z, keZ;

ecnm a= -1, 1o Sin X = —1, X=—%+2k72’, keZ

pIAc. 5

Ecnn a>0, Torna BexkTopb OA 1 OB nmeiot OpaMHATY a. Bek-
TOp OA nokasbiBaet yrbl X, = & + 27K ; BekTOp OB nokasbiaeT
yrbl X, =7 —a + 27K, K € Z . Npeobpasyem topMyrbi:

X =a+2-7K; X, =—a+r(2k +1)

31 hopMybl MOXXHO 06beaAMHUTL B O4HY:

X =(—1)ka+7zk, keZ.

Mpu K =27, nonyunm xy, npn K =2k +1, nonyumm x,. « -
3TO NAaBHOE 3HAYeHWe yrna.
MOXHO [0Ka3aTb, 4TO Ana no6oro ae[—l;l] cnpaBeavBa

dopmyna
30
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arcsin(— a):—arcsin a. Torpa obwas QopMyna peleHus
ypaBHEHUs! sinx=a, roe -1<a<0 6yner NMETb
x=(-1)"arcsina+k ke Z.

[NaBHOE 3HayeHWe yrna HasblBaeTcs apKCMHYCOM uucna a, no-
stomy: x = (—1) arcsina+ 7k . a e [-11]

OnpepeneHne. ApKCMHYCOM 4MCnia a HasblBaeTCsd Yyron u3 WH-

T .
TepBana ‘:—E,E}, CMHYC KOTOpOro paseH a. arcsSina = ¢, ecim

. T /4
SN =awu —ESaS—

2
Hanpumep:
1)arcsin Q :Z,
2 4
TaK Kak sinzzﬁ " —ESZSE
4 2 2 4 2

2) arcsin(— EJ = —1,
2 3

Tak Kak sin| — = :——Su—zg__ng
3 2 2 2 2

PelwnTb ypaBHeHuUS:

N

1) sinx =—

2
x = (-1)" arcsin §+ kz,
X =

(—l)k%+kﬂ', keZ

3

2)sinx=———
) 2

x = (1) arcsin(— ?j +kz,
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X :(—1)k(—%j+k7z, X =(—1)k+l%+k7r.

2. PewunTb ypaBHeHMe: COS X = a
YpaBHeHMEe MMEET CMbIC/, eciu |a| <1.Mpwu

a=0, cosx =0, x:%wzk, keZ;

a=1, cosx=1, x=27K, keZ;

a=-1, cosx=-1 x=x+27k, keZ

KocuHycoM yrna HasbiBaeTcs abcumcca eAuMHUYHOro BEKTopa.
MycTs 0<a<1, Bektopsl OA 1 OB umetoT abeumccy a. (puc. 7)

' a : pIc, ¥

Bektop OA nokasbiBaeT yrbl X, = @ + 27K , Bektop OB no-
KasblBaeT  Yrnbl X, =—a + 27K . MosToMy,  ypaBHeHue

COS X = aumeet dopMyny peltenns: X =+ta+ 27K, ke Z.
(& - TNaBHOE 3HAa4yeHue yrna M Ha3blBaeTCHd apKKOCMHYCOM YKUC-
na a. Ecnm 0<a<1, To a 3akaH4MBaeTCs B NMepBOW YETBEPTU, ECNIN -

1<a<0, TO @ 3aKaHuMBAETCA BO BTOPON YETBEPTU € [— 1;1]. ApKKo-
CMHYCOM 4MCna & Ha3blBAeTCA Yron Ha WHTEpBane [0; 7z], KOCMHYC
KOTOpOro paBeH 4. arccosa=¢«, ecwm COSa=a, 0<a<rxw

Ans ypaBHeHuss COSX =a, X=zarccosa+2kr, keZ.
MOXHO [10Ka3aTb, YTO ANs Noboro a € [— 1;1] cnpaBeanuea dopmyna
arccos (— a) = ;r —arccos a. Toraa obwas dopMyna pelleHns ypas-

HEHUS cosx=a, roe -1<a<0 bypet UMETb BUA
X = +(z —arccos o)+ 2kz k € Z .
Hanpumep:
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1) aI‘CCOSﬁ:z,TaK KaK Coszzﬁ n OSZSE;
2 6 6 2 6
2)  arccos —ﬁ =5—7[, Tak  Kak Coss—ﬂ- = —EM
2 6 6 2
0< 5—7[ <r.

6

PewnTb ypaBHEHUS:

1) cos X = ﬁ,

2

X = J_rarccos§+27zk,

X=i%+2ﬂk, keZ.

2) COS X = —E,

2
1
X = J_rarccos(— Ej + 27K,
1
X = J_{;z —arccos Ej + 27K,
X=i(ﬂ—£)+2ﬂk,
3
27

X=i?+2ﬂk, keZ.

3. igx=a

YpaBHeHue tgx =a, peLlaeTcst no dhopmyne:

X=arctga+7k, ke Z. (—E;zj
2 2
ctgx =a
YpaBHeHue ctgx =a, peliaercst no dbopmyne

x =arcctga + 7k, ke Z. (0;7)
4. [1na oTpuuaTenLHOro a (a S ]—oo;O [) opMynbl peLLeHunit
umeloT Bua: ans tgx=a: X=-arclga+sk, keZ wn pna
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cigx =a: X :(ﬂ—arcctga)+7zk, keZ.
YNpaXkHEeHUs 4151 CAMOCTOSITE/IbHOMO PeLLEHMs:
PelumnTb ypaBHEHUS:

1. sinx:l
2

2. sin(x _Zj = —1
6 2

3. 2cos2x=-1

2

8. sinx-ctgx = —
g 2

9. c052—5x = sin(-30°)

10. 2cos? X +cosx =0
11. 3sin x—2sinx =1
12. sin x—sinx =0
13. 3c0s2X = 7sin X
14. sin2X = 2sin X

15. €c0os2x = 2sin® X

16. 2sin® X +cos’ X = gsin 2X
17. 3c0s* X —sin® x —sin2x =0
18. cos(90° - x)+ cos’ X :%

19, sin180° — x)—sin?(270° + x) =1
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20. sin| Z + x | +sin| Z - x =£
6 6 2

21. 2sin? x —sin xcos X +cos® x =0
22. Sin3x =sin X
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13. HEKOTOPbIE METOAbl PELLUEHUA
TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHUM

Ecnn ypaBHeHMe He npocTelillee, To npobsrieMa B TOM, YTOGbI
MosflyYnTb U3 AAHHOrO YpaBHEHMS OAHO WM HECKOSIbKO MPOCTEMLLIMX
YpaBHEHUIA, 06bEANHEHNE KOTOPbIX 3KBMBASIEHTHO AAHHOMY ypaBHe-
HUIO.

[ns 3TOro NO3HaKOMUMCSI C HEKOTOPbIMW METOAAMM pELLEHUS
He NPpOCTENLINX TPUrOHOMETPUYECKUX YPAaBHEHUM.

[ns TPUrOHOMETPUYECKMX YPAaBHEHUIA HE CYLLECTBYET €AMHOro
MEeToAa peLLeHUs. B KaXXaoM KOHKPETHOM Cllyyae yCrex onpeaensier-
CS 3HAHWEM TPUrOHOMETPUYECKMX (DOPMYN M HaBblkaMW peLleHUs
YNPaXKHEHUM.

1. BseneHwe HOBOro HEN3BECTHOrO

YpaBHeHuve Buaa:

f(cos2 WX, Sin wx) 0,
f (cos? wx, cos wx) =0,
f(sin2 wx,coswx): 0,
f(Sin2 WX, Sin WX): 0, roe f - HekoTOpas dyHKUMS AQHHBIX

apryMeHTOB, pellaeM C MoMolblo dopMyn COS” X =1—sin’x

sin? x =1—c0s°X. MonyyaeM ypaBHeHWe KBaAPaTHOrO BUAA.
3aMeyaHue: nosydyaeM Ty GyHKUMIO, KOTopasi €CTb B AaHHOM
YpPaBHEHUW B MEHBLLEN CTEMEHMU.

Hanpumep: COSZ(X + 271')+ COS(— X) = sin2(47r - X).
MpuMeHss hopMynbl NEPUOANYHOCTU U YETHOCTU TPUrOHOMET-
PUYECKUX YHKUMI, nMeeM:
C0S X +€0S X =Sin? X,c0s? X +C0os X — (1—cos? X)=0, 2¢0s? X +Cos X —1

O603HauMM COSX =1, Torma momyumm 2t>+t—1=0. Mo
Teopeme, obpaTHO/i TeopeMe BweTa, HalAeM KOPHWM KBaApaTHOro

ypaBHeHus: t, = -1t :%

2) cosx:—i,x?_ :J_rz—”+2nk
2 3
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S:{X |X:7r(2n+l) nm X=i2?ﬂ-+27zk,n,kez 1.

K 3TOMy MeToay CBOAATCA PELIEHNS YPaBHEHUI BUAA:
f (tg >wx, tgwx )= 0,
f (ctg 2wx, ctgwx )= 0
YpasHeHus f (sin* wx, sin? wx)=0,
f(cos4 WX, COS? Wx)= OpewaeM Kkak 6uKBagpaTHble. YpaBHEHUS
Ona CaMOCTOATENbHOIO peLeHns.
1) 8sin® x—2cos x —5.
2) 2cos2x+2cosx+1=0
3) 5cos2x = 4sin X

8 sin® (6 )+ 3g 27 —sinf2z —x).
5) tg°3x + 2tg°x + 3tgx =0
6) tgz(zx—37r)+tg(7z—2x):65in577[

7) sin3x +cos2x =1.

2. Nony4yeHne oaHOM TPUrOHOMETPUYECKON DYHKLIMK

B 3TOM MeToae Kak 1 B I nosyyaeM ypaBHEHUS ANst OAHOW TpU-
rOHOMETPUYECKOW (YHKLUMWU, a 3aTEM WCMOMb3yeM BBEAEHWE HOBOM
nepeMeHHon. [ns 3Toro npuMeHsieM popMysibl MOHUXXEHUSI CTENEHM U
Bblpa)XaeM TPUrOHOMETPUYECKME (PYHKLIMU Yepe3 TaHreHC NofoBUH-
HOro yrna.

1-cos 2x

2

) l1+cos2x |, , 1-—cos2x sin 2x 1—cos2x
COS“X="———,1g°x = = ==

2 1+cos2x 1+ cos2x sin2x
, l+cos2x sin 2x 1+ cos2x
ctgx = = =
1-cos2x 1-—cos2x sin 2x

Hanpumep 6tg°X —2C0S” X = COS 2X .

3HaeMm sin? x =

MpuMeHss opmy bl 2c0s? X =1+c0S2Xun
) 1—cos2x Vs
tg'x="—"—-, rae X #——+7n,
1+ cos 2x 2
Vid
neZ (X = £y HE SISIBIISICTCKOP HEM yypaBHeHnj, nonyymm
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6(1 —cos 2x
Q—(1+ €0S 2X) = €OS 2X
1+ cos2x
0O603HauMM COS2X =1, Toraa AaHHOE ypaBHEHWE MOXHO rne-
2t +9t -5 .
penucaTtb B BuAe T =0. HailgeM KOpHM YypaBHEHMS:
+

2t +9t-5=0; t= 5it=-5.
1) COSZX=%,X=J_r%+7zk, keZ

2) C0S2X = —5 He uMeeT peluenms, Tak kak —5 & [~ 1,1]

- {x

YnpaxxHeHWs! A1 CAMOCTOSITENIHOTO PELLEHNS
1) 8cos® x = 3cos4X + CoS 2X + 4
2) 4cos3x—3cosx =a
TpuroHoMeTpuyeckue ypaBHeHUS BUaa
f(Sin X, COS X, tgX, Cth)= O,roe f - HekoTopas yHKUMA AAHHbIX
apryMeHTOB, peLLalT 3aMeHON BCEX TPUrOHOMETPUYECKUX OHOM

X=i%+ﬂk,k62}

o a .
dyHkumen tg ) C NoMoLLbio PopMyN YHUBEPCaNbHOW NOACTaHOBKY :

1+tg? = 1+tg? 2 1-tg2 2
g 5 g 5 g 5
1—tg25
Ctgx = 2
2t *
2

B 3Tux chopMynax neBble YacTu OnpeaeneHbl Ans Bcex 3Hade-
o X
HWIA X, a MpaBble Ans BCEX X, KPpOMe 5 = E+ m,n € Z . Moatomy

Npn UCNO/b30BaHNN TaKOro MeToda HY>XHO BHa4ane noactaBUTb 3TU
3Ha4eHNA B AaHHOE YypaBHEHUE U MPOBEPUTDL, ABNAETCA UIN HET 3TU
Yribl pELEHNAMN.

Hanpumep Sin2X + cos2x = -1
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T
Ecnu X ¢E+7zn, nMeem

2tgx +1—tg;2x__l 2(tgx+1)_O
1+tg°x  1+1tg®x 1+1g°x

tgx=—1,x=—%+7zk,k e’.
Ho, X =%+ 7K, K € Z, TaK xe ABNAETCA peleHneM JaHHOro
. Vs V4
paBHeHMs, Tak SiNn Z(E + ﬂkj + COS 2(5 + ﬂkj =-1.

s {x

3aMeyaHue: ypaBHEHWE, K KOTOPOMY MPUBOAUT METOZ YHMBEP-
CaNbHOM MOACTAHOBKM, YacTo MOSyYaeTCsl CIOXKHbIM. A TakK e Mpo-

X:£+7Zk,X:—£+7m,n€Z
2 4

. T
BEpKa KOpHen X = E+ 7N, N € Z nHoraa TpyaHast. Mo3ToMy HyXHO

“CKaTb [APYrMe MeTOAbl PelieHusl U TOMbKO, €C/IM UX HET, UCMOsb30-
BaTb METO YHVIBepcaﬂbHOl)‘I NOoACTAHOBKMU.

yl'lpa)KHEHVIﬂ ONsa CaMOCTOATENIbHOIo pelieHus:
1) sinx+ctgx:2=2

2) SIN2X —sin2XCcos2X +cos2x =1

3) 5sin2x —5cos2x =tgx +5

4) 3cos X +4sinx=5

3. OQHOPOAHbIE YPaBHEHUS
O,Cl,HOpOLl,HbIMVI YpPaBHEHUAMUN HA3bIBAOTCA YpaBHEHUA BMAA:
asinkx+bcoskx=0,

asin?® kx+bsinkxcoskx+ccos?ks=0,
asin® kx + bsin? kxcos kx + csinkxcos? ks+d cos®ks =0,
roe a,b,c,d e R, nm
a,sin" x +a, sin"™ x cos X +a, sin"? xcos’ ¢ +...+a, cos" x =0

, TAe a,,4,,...a, - AeCTBUTENbHbIE YNCNA, X - HEM3BECTHbIE Yro.
YpaBHeHue asin? kx+bsinkxcoskx + ccos® kx = d, rae
d =0, Tak xe oaHOpoAHOE, NO3TOMYy uncia d MOXHO 3aMEHUTb Bbl-
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paXkeHneM d(sin2 kx + cos? kx). TorAa MMeeM 3KBMBANEHTHOE Of-
HOpoAHoe ypaBHeHue:
(a—d)sin® kx + bsinkxcoskx + (c —d)cos? kx = 0.

B aTux ypaBHeHusix COSKX =0 ans nmoboro yrna X, Tak Kak
ecnn coskx =0, Toraa nonyumm ypasHeHune Sinkx =0, Ho HeT Ta-

KOro yrna, Ans KOTOporo CMHYC M KOCMHYC OAHOBPEMEHHO PaBHbl HY-
no.

Pa3zaenum obe yacTy OHOPOAHOro ypaBHeHus Ha COS" KX, rae
N- 3TO CTapwasi CTeneHb ypaBHeHWs. B pe3synbTaTe nonyunMm ypas-

Henne: atg"kx+a,tg"'kx+...+a, =0, koTopoe peiwaeM BBeae-
HUEM HoBOW nepeMeHHoi (1). Hanpumep.
3sin? xcos(37 : 2+ x)+ 3sin® x cos X —sin x cos? x —sin®(x — 77 : 2)cos X = C

NS pelieHns JaHHOTO YPaBHEHMSI UCMOMb3yeM (GOpMyIbl Npu-
BEAEHMWS, UMEEM:

3sin® x + 3sin? x cos X —sin x cos® X — cos® x = 0.
Pa3aenum 06e YacTu ypaBHeHUst Ha COS> X .
Monyunm 3tg°>x + 3tg*x —tgx —1=0,

(3tg?x —1)tgx +1)=0.

3

1) 3tg? —x—1=0, tgx:i?:,x:%(GJrl),neZ.ﬂ

2) tgx +1=O,tgx=—1,x=%(4k—1),kez.

s 1x

YnpaxXHeHns 4N CaMOCTOATENLHOMO pelleHns:

1)
2 i O . Vs
5c0s? (677 — x)+ 4 cos xsin(2z — x) - 2ctg o 3sin(4z — x)cos{E - xj

X :%(6n +1),x =—%(4k—1),n,k e z}

2) sin® x —3sin Xcos X +2¢0s® X =0
3) 2sin® x = Ccos X
4) 3sin®(x + 27)—5sin x cos(677 — x)+8cos® x = 2tg 577[

4. PasnoXXeHne Ha MHOXW- Teau
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YpaBHeHus Buaa: sinax +sinbx =0,
cosax+coshx =0 (2)

pewaeM ¢ noMolbio GopMyn npeobpaszoBaHMs CyMMbl TPUrO-
HOMETPUYECKMX (PYHKLIMI B NPOVU3BEAEHUE.
Hanpumep. SIN6X +sin4x =0

. . X+ X —
Mo dopmyne sin X +siny = 2sin 5 Y cos 5 Y smeem ak-

BUBA/IEHTHOE YpaBHEHUE!

2sin5xcos X =0. 310 ypaBHeHME pPaBHOCU/IbHO ABYM YpaB-
HEHUAM:

1) sin5x:0,x:?,nez

2) cosx=0,x:%+7zk,kez

s {x

3aMeyaHue: ypaBHeHus Sinax + cosax = 0mMoxHo npeobpa-
30BaTb B ypaBHeHus (2), ecnn ncnonb3oBaTtb hopMysibl NpUBEAEHNS.
YnpaxxHeHWs 4151 CAMOCTOSITENBHOMO peLLEHUS.

1) sin(x + 27) = cos 2x

2) sin®3x—sin’5x =0

3) cos3X =Ssin X

Mpeobpa3oBaHMe ypaBHEHWUSI METOAOM Pa3NIOKEHUS HA MHOXW-

Tenu no ¢opMysiaM COKpaLLEHHOrO YMHOXEHMUSI UNN BblAENIEHNEM 06-
LLIero MHOXMTENS YacTo 6bIBaeT Hambonee KOPOTKUM MyTEM peLLEHUS.

Hanpumep. SiN X +SiN2X +SiN3X —sin X —cos2x—1=0 .
[laHHOEe ypaBHEHME 3KBMBANEHTHO C/IEAYIOLWEMY YPaBHEHMIO:
(sin x +sin 3x)+sin2x —cos x — (1 + cos 2x) =0,

2sin2xcos X + 2sin Xcox —cos X —2cos” X =0,

cos x(2sin2x + 2sinx —1—2cos x)=0.

Mpeobpa3syemM BblpaxxeHne B ckobke:

4sinxcos X + 2sin X —1—2cos x = 2sin x(1+2cos x)— (1 + 2cos X) =

X:@,X:—£+k7z,n,kez
5 2

Monyuaem ypasHenme: cos(1+2cos x)2sinx —1)=0, koto-
poe 3KBUBASIEHTHO TPEM yPaBHEHUSM:

1) cosx=0,x=%+7zkl,
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2) 1+Zcosx=0,x=i%z+27zk2,

3) 2sinx—1-0,x =(—1)k,%+7zk,

s=x

YpaBHeva N9 CaMOCTOATENbHOIO peLlleHns:
1) 2sin® x +cos? 2x = sin x
2) 4sin2xsin5xsin7x —sin4x =0

J2 +1 V2 -1
2 2

x:%+kn,x:J_r%[+2n7z,x:(—1)m%+mﬂ,k,n,mEZ}

Xx=1

4) COS[X - Ej . COS(X - EJ -1
3 3

5) COS XSin7X = €0s 3X Sin5x
5. BeeieHve HOBOro yrna
YpaBHeHus BMaa

asinwx+bcoswx =c¢,raea,b,coe R, ecmu || <va®+b? na® +b® £ 0

pasgenvM Ha uncno va’ +b?, nonyunm

a b c
Ja? +b? Va2 +b? Ja? +b?’

OueBunaHo |a| |b|

N BT — 0 4,
va?+b? va?+b? ’

3) cos

X - COS

sinw X + COSw X =

2 2
+ =1
Ja? +b? Ja’+a’?
Toraa Mo)XHO 0603HaUUTb:
__a b
vJa® —b? vJa? +b?
b b
Tako yto tgp =—, p =arctg —+7k,k e Z .
a a
JlaHHOE ypaBHEHWE 3KBUBANEHTHO CNeayoLeMy

=CoS@pu =SiN@,Tae @ - HOBbIA yron,
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. . C
Sin @ X COS @ + COS @ XSiN @ = ———
Ja? +b?
Wcnonb3yem  ¢opMyny  Ans CMHYCA  CyMMbl  YIJIOB:

c
Ja% +b?

. C
ckoe ypaBHeHne WX = —¢ + (— l)a arcsin — + 7N,
a’ +b?

sin(a) X+ go) = . Monyunm npocreliliee TPUroHOMETpUYE-

X :—larctgg+(_l) arcsin —— + “(n—k)n,k € Z
w a w a’+b?> Ww

Hanpumep. SiN2X +cos2X = -1
Pa3zpennm 0be 4yacTtu ypaBHEHUS Ha \/E, nonyymm

2. 2

—Sin2X+—Cc0s2X = —ﬁ, nm
2 2

2

. T . T
sin 2xcosz+cos 2xsmz =——

A

2
sin(2x+£):£,2x+£=(—1)”+1£+7zn,
4 2 4 4
2x=(—1)””%—%+7zn,

X =%[(—1)"+l —1]+?n ez

s {x

yl'lpa)KHeHVIFI ONa CaMOCTOATENNIbHOIO peLlleHnd:
1) 12cos X —5sin x =—-13

2) ~/3cos(x + 277)—sin(4x — x)—tg %

X :%[(—1)”+1 —1]+?,n cz}.

3) sinX+7cosXx=5.
6. OpurnHaabHas 3aMeHa NEPEMEHHbIX
YpaBHeHus Buaa:

f(sinx+cosx,sinx-cosx)=0, rae f - HekoTopas cyHk-
LMS JAHHbLIX apryMeHTOB, pelualoT 3aMeHoit t = Sin X +cos X .
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3HaeM
(sin x £ cos x)* =sin? x +cos® X + 2sin X - €os X = 1+ 25sin X - C0S X,

TOrAa
2 2

nm Sin X-CcoS X = ——

sinX-cos X =

Torpa AaHHOE YpaBHEHUE SKBMBAJIEHTHO YPaBHEHUIO

2
F(t,t _1]=o.
2

Hanpumep Sin X + COS X — 24/2sinx-cosx=0.

2

0603HaumMM Sin X +CO0S X =t, Torga Sin X - COS X =

Nmeem \/Etz -1 —t\/z =0. KopHaAMM 3TOro KBaApPaTHOro

1
ypaBHeHus 6yayT umcna t; = \/Z t, = _T
2

PelleHne AaHHOTO YpaBHEHWSI 3KBMBANIEHTHO PELLEHMIO ABYX
TPUrOHOMETPUYECKMX YPaBHEHWIA: SINX+COSX=+/2nu

. 1
SINX+COSX =———+
2
MCI'IO)'Ib3yeM METOo4 BBEAEHNA HOBOIO yrjla U YMHOXWUM obe ya-

CTW 3TUX YPaBHEHWI Ha YMCNIO T . Torpa:
2

. 1
sinx+—=cosx =1,

N RN

Y/ . T
COS—sin X +sin—cosx =1,
4 4
sin x+£ =1 x:£+27zk,kez.
4 4

2) %sinx+%ccsx =-1/2

sin(x + 7z/4) = —%, x= (1" 7/6—7/4+ 7k,

x=(-1"z/6+ ﬂ[%), keZ
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s{

yl'lpa)KHeHVIFI N9 CaMOCTOATENIbHOIo peLleHuns:
1) sinX+CcosX+sinXx-cosx =1
2) sin X +cos X =1-sin2x

X =7z/4+27zk,x =(—1)n+17r/6+7r[4k4_1j,n,k IS Z}

sin(2x + 677)+sin(z/2 — 4x) - cos x - sin(27z — x) = tg BTH

3aMeyaHue: LENOYNUCNEHHbIE MapaMeTpbl B pa3HblX MHOXe-
CTBaX pEeLLEHWNA OAHOMO YPaBHEHMSI MOXHO 0603HauUMUTb pasHbiMU ByK-
BaMW n 1 k unm ogHon 6ykeoi n.

[pyrue MeToAbl pELLUEHNSI TPUTOHOMETPUYECKUX YPaBHEHWIA
pPaccMOTPUM Ha KOHKPETHBIX NpuMepax.

PelwmnTb ypaBHeHuUS:

Mpumep 1. Sin X - COS 2X + COS X - COS 2X = 1/2

JleBass yacTb 3TOro ypaBHeHus opMyna KOCMHyCa pa3HOCTM
ABYX YrNOB.

Vmeem cOSX =1/2,x =+ 7/3+ 27Kk, k € Z
S={Xx=+7/3+27kkeZ}.

Mpumep 2. COS X -SinN X - €0s 2X =1/8.

NS pelleHns aHHOrO ypaBHEHWUS ABAXAbl MCMOb3yeM dop-
MYJ1y CMHYCa ABOMHOrO yrna Sin2X = 2Sin X -CoS X .

]7/23in2x-0032x:1/8,]/4sin4x :]/8,sin4x:y,
4x =(-1)" 7/6+mn,x = (1) z/24+7n/4neZ
S= {X‘X =(-1)"z/24+x7/d,neZ}

Mpumep 3. COS X - COS 2X - COS4x = 1/8.

YMHOXUM 06€ YacTi ypaBHeHUs Ha 8SiN X, ToNbKo B pe3ynb-
Tate obs3aTtensHO ybepeM M3 OTBETa pelleHne  ypaBHEHWS
sinx=0T1.e. xX=7/m,ne”Z.

Monyunm 3KBMBANIEHTHOE ypaBHeHUe
8sin x - cos X - cos 2X - cos4X =sin X .

MocnepoBaTenbHO TpU pasa wucnonb3yeM ¢OpMyfy CUHYcCa
ABOWHOro yrna.

Nmeem: 4SinN2X - COS 2X - COS4X = Sin X

2sin4x-cos4x =sin x
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sin8x =sin x,sin8x —sinx =0.
Mpeobpasyem NeByto YacTb YpaBHEHMS B MPOU3BEAEHNE:
X

Sin—Cosg—X—O oTKyAa
2 2
1)Sin7—2X:O,X:27rk/7,keZ.

2) cosg—z)(zo,x:@,mez

Ecm K =7n,70 X =2/m,ecnu m =97z +4, 10 X=7r(2n+1)
nosToMy
S:{x|x:27zk,k:7n,x:7r(2m+1):9,m¢9n+4,k,n,m,ez}

Mpumep 4. Sin® X + cos® X = a, rae a- 3agaHHoe uncno.

Mpeobpasyem neByl0 YacTb AAHHOIO YPaBHEHMS! KakK CyMMy Ky-
6oB:

. . 3 3 f -
sin® x + cos® x = (sin? x| + (cos? x|} = (sin® x + cos? x Jsin* x + cos* x
. f . f 2
sin X +cos* X + 2sin’ X - cos? X — 3sin? X - cos? X = (sin? x + cos? x -
1-3sin® x - cos” x

1. .
3HaeM, 4yTo ESIn 2X =SIN X -COS X, Toraa noslyuMM 3KBWBA-

NEHTHOE YpaBHEHME:

1—§sin2 2X = a,sin’ 2x = M

4(1- 1
Ecm 0< % <1, Te. 2 <a<1, To ypaBHeHWe

sin2x = i%dS(l— a)mmeeT peLleHue:

X i%arcsin(% 3(l—a)]+7zn/2,nez.

B uactHocTu npu  a=1 PELIEHVNEM  YPABHEHMS
sin® x + cos® x =1 senstoTcs uncna X = 7zn/2, neZ.
Mpumep 5. sinx+cosx =1Lk e N..
Nerko porapatbes, uTo uicna X = zzn/ 2(n € Z)ﬂBnﬂrOTc;l pe-
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LWEHWSIMA YPaBHEHWS!, 3HAYUT AaHHOE YpaBHEHUE He UMEeET peLUeHwil
OTNMUHBIX OT X =7 Nn/2,neZ.

S={x=zn/2,nez}.
Mpumep 6. sin(zz cos 2x) = 1.

sin(;zcost):l,zzc052x:;r/2+27zk,0052x:;+2k,k eZ

Ho cos2Xx <1, no3ToMy k=0. VmeeMm

COS 2X :%;Zx = /3 + 2xk

x=%(6k+1),kez.

- {x

3adayu NoBbIWEHHON TPYAHOCTY.
PewnTb ypaBHEHUS:

1) cos 3x —sin = +/3(cos x —sin 3x).
2) 8cos 2 - cos(60° — 2)cos(60° + 2)+1=0
3) 7+4sinx-cos X +1,5tgx + ctgx =0

X :%(Gk +1)kez).

4) —6cos3t—4sin3t=0

cos 3t
5) cosgcoss—zx—sin X-sin3x —sin2x-sin3x =0
6) 1—sin3x —(sin x/2 —cos x/2)

7) (sinx)" +(tg)" =19 g
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®OPMYJibl TPUTOHOMETPUU
COOTHOLLEHMS MEXAY EAVHMLAMU U3MEPEHNS YTTIOB

no = 1’% pad ~0,01745n pao,

o pad= [1806!
7

1° ~0,017453pad, 1pao ~57°17'44" 8.

) ~57,296°,

OCHOBHbIE TPUTOHOMETPUYECKNE TOXAECTBA

sin x COS X
tgx = ——. ctgx = ——.
COS X sinx
1+1tg°x =—=— =sec’ x.
cos’ x
1+ctg®x = ——— =cosec’x.
sin? x

sin? x+cos®x =1.

dopMynbl NpUBEAEHUS

3HaveHua a MEHTa

HarmeHosaH1E pe PTY =

DyHLA - LI Tra L 2mta

2 2

st — s & cos Fan @ —cosd tain @
Cos cos & Foin & —Cosd tain @ cos &
tg —iga Feiga tiga Feotga tiga
clg —cigd Figa totga Figa teoiga

®opMynbl CNoXeHUs
sin(x +y)=sinx-cos y +cos X -sin y
sin(x — y)=sinx-cosy —cos x-sin y
cos(X +y)=cosx-cosy—sinx-siny
cos(X — y)=cos x-Ccos y +sinx-siny
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tgx + t
gy =2

tgx —tgy
gx-y)=—-"-"—
g( ) 1+1tgx - tgy

(DODMVJ'II::I D,BOVIHOFO dPrymMeHTa
Sin2x = 2sin X - cos X

cos 2x — cos? X —sin® x
sin3x = sin x(3cos® x —sin’ )
c0s 3x = cos x(cos? x — 3sin’ x)

tg2x = 2tgx2
1-tg°x
2 —_—
ctg2x = Ctg—X]'
2ctgx

®opmMynbl NONOBUHHOIO apryMmeHTa

/1 COoS X
sm—_ +
X 1+cosx
cosE +

1-cos x
tg —
sin X

X
2

5_ /1 COS X
2 1+cos x
X

ta —

gz

sin X
1+ cos x

DopMybl MOHWKEHWUS CTEMNEHN

sin? x = %(1— C0s 2X)

cos® x = %(1+ cos 2X)
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sin® x = 2—12(3sin X —sin3x)
sin® x =i2(3cosx+cos?)x)
2

MNpeobpasoBaHne CyMM B NpOU3BEAEHNS
+y X—y
2

sinx—siny=25inX;ycostzry

X+ X—
COS X + COS y = 2C0S y Cos y

2 2

: . . X
sinXx+siny = 2sin CcoS

cosx+cosy=—23inxzysinxgy

sin(x + y)
COS X - COS Y
sin(x + y)
sinx-siny

tgx +tgy =

Ctgx + ctgy =

MNpeobpazoBaHNe NPOU3BEAEHUIN B CYMMbI

COSX-COSY = %[cos(x —y)+cos(x+y)|
sinx-siny = %[cos(x —y)-cos(x+y)|

sinx-cosy = %[sin(x - y)+5i“(x + Y)]

o X
BbipaxkeHne TpUroHoMeTpuyecknx GyHkumii Yepes tg —

X
2tg —
vy

X
1+tg? =
g 2

sinx =
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1—th5
COSX = )2(
1+tg? =
J 2
2tg5
tgx :—2X
1-tg° =
d 2

Bbipa)keHne oAHUX TPUrOHOMETPUUYECKUX (PYHKLUMIA
yepes gpyrue

sin x oS X tgx cigx
s X +1-cos® x g !
+.1+6g's tafl+ctg’s
cos x +ofl-sin? x ! ctgx
t.fl+ig'x tafl4eig’x
tgx s X tyl-cosix R
tfl-sin?z Cos X clgx
clgx +1-sin? x Cos X L
sin ¥ tyl-cos'x tgx
DopMy/ibl AN peLEeHns TPEYroIbHUKOB
Teopema cuHyCOB ®opmynbl Monbeeliae
a b ¢
sinA sinB sinC
cos A= B
a+b
- . C
¢ SIN—

TeopeMa KOCMHYCOB
a® =b*+c”*—2bc-cos A
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A-B

a_p SN

c

C
cos —
2

TeopeMa TaHreHcoB
i A+B
a+b g 2
a-b ., A-B
t
° 2

cos P = plp-a) .
2 bc

E—cosB E—COSC

CtgA =2 =a_
sinB sinC

(LR S I

2 =

p(p-a) p-a’

Siné w .
2\ bc

dopMynibl NNOWaAN TpeyroNbHUKa:

S:bcsinA, s:bzsinAsinC
2 2sinB
S=./p(p—a)p-b)p-c)- dopmyna repona
g asinEsin9 b
el e A R " ena
cosz

roe a, b, ¢ — cTopoHbl TpeyronbHuka; p — nonynepumeTp Tpe-
YrofibHVKa; r — paguyc BrMCaHHOM OKPY>XHOCTU; R — paanyc onucan-
HOW OKPY>XHOCTY.
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3AK/THOMEHME

B TekcTax ayAMTOPHbIX 3aHATUIA BblAEP)KMBAETCS eAWHas Jo-
rmyeckasl CTpyKTypa: Tema, OonpeaesieHNe U OCHOBHbIE MOHATUSA, Me-
TOAbl PELUEHNs, anropuTM BbINOMHEHNST KOHKPETHOro npuMmepa, 3aja-
HVS1 4Ns ayAUTOPHOM M AOMalIHEN camocTosTenbHbiX paboTt. Coaep-
Xalumecs B Mocobum npakTuyeckue 3aaaHns 0becneumnBatoT nsyvyeHme
CTyAEHTaMM COOTBETCTBYIOLIMX pa3desioB TEM M HanpaBfieHbl Ha ca-
MOCTOSTE/IbHYIO OpraHM3aumio y4ebHON AesTeNIbHOCTU. YUEBHbI Ma-
Tepuan conpoBoXAaeTcsl 6aHKOM KOHTPOJIbHBLIX 3aay, YTO, MO Halle-
My MHEHMWIO, crnocobCcTByeT (POPMMPOBAHUIO Y MHOCTPaHHLIX 0by4ato-
LLINXCA HaBbIKOB peLWIEHNA pa3/iMyHbIX TPUTOHOMETPUYECKUX YpaBHE-
HWUI 1 NOTPEBHOCTN B CaMOO6pa30BaHNM,

Matepuanbsl yyebHoro nocobus HaueneHol Ha obecneyeHue
Pa3BUTUA HaBbIKOB KOMIMJIEKCHOIO NpeoaonEHNA pr,qHOCTGVI, BO3HU-
KatloLLMX MpU BOCTIPUSITUM M OCMBICTIEHUM MHOS3bIYHOW PeYM, HaBbIKOB
MbICIIUTENBHOW NepepaboTky MHdopMaumn 1 eé dukcauuu.
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CMUCOK JIUTEPATYPbI

Anrebpa n Hayana aHanusa: y4yebHoe nocobue ans noaroTo-
BUTESbHBIX (pakynbTeToB By30B/ A.A.LLUnwkuH, B.U.EBCnH
B.U., H.A.KopHeBa. - M.: Bbicw. k., 1984. — 256 c., un.
TpUrOHOMETPUS: AONOSTHUTENbHBIV MaTepuan K Kypcy reo-
meTtpun 9, 10 knaccos/ N.B.CTpatnnatos. — 3aaTenbLCTBO
«[TpoceelleHne» Mockea 1967 r. 80 c.

Anrebpa n Hayana aHanusa: Yueb. ansa 10-11 kn. obweobpa-
30BaT. yupexaeHuin / LL.A.AnnmoB, K0.M.KonsirvH,
}0.B.Cupopos, H.E.®epoposa, M.N.LLUabyHnH — 10-e n3a.-M.:
MocesweHne, 2002.-384 c.: un.-ISBN 5-09-011021-2.
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